

印台区：文明实践赋能乡村文化振兴

全面推进乡村振兴

本报讯（通讯员 郭艳婷 梁晓卜）乡村文化高质量发展是乡村振兴的内在需求，2023年以来，印台区坚持用文化铸魂，推动乡村文化振兴，以乡村文化高质量发展为乡村振兴提供持久的精神动力。

激励引导树立榜样模范。全区开展了乡村振兴积分制工作，季度积分兑换助推全区乡村振兴和农村精神文明建设。开展“道德模范”“十星级文明户”“好婆婆好媳妇”“文明家庭”推荐、评选、表彰活动，累计表彰“好婆婆好媳妇”245名，区级“五好家庭”10户，更好地让广大群众感悟优秀家风故事的精神力量，感悟家庭文化的博大精深，自觉弘扬中华民族传统美德。

文明建设营造良好氛围。新时代文明实践中心、所（站）建设全覆盖。目前，已成立了印台区志愿服务总队和理论宣讲、党员教育、文化体育、普法宣传等9支志愿服务分队。各所（站）也分别成立了农技科普、医疗卫生、社会公益等5+N支志愿服务分队，创建了“五新五红”“暖心如歌”等5个志愿服务创新案

例，同时，积极策划了推出了“映前五分钟 惠民颂党恩 文明最印台”创新志愿服务品牌项目。行政村光纤网络和移动通信网络实现全覆盖。建设“5G+光网双千兆示范城市”，建成5G基站53个，主城区、周陵农业园区、顺金工业园区等地5G网络信号全覆盖。全区72个行政村4G无线网络和网络宽带全覆盖，移动数字电话用户达到14.3万户。村（社区）基层综合文化中心已全覆盖。建有图书室、村民活动中心、文化广场等场所，建成陈炉镇书画陶瓷文化小院、同官书院两个市级文化小院；下发了《关于开展区级文化示范小院建设、评选工作的通知》，明确了区级示范文化小院建设、打造标准要求，经打造、申报、实地查看、综合评定等环节，命名阿庄面花非遗小院等10个文化小院为首批区级示范文化小院。

村规民约发挥良好作用。行政村有一约四会（村规民约、红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会），作用发挥良好，有效治理高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、封建迷信等问题。开展文明村镇创建工作，全区71个行政村创成区级以上文明村，占比达到98.6%，金锁关镇崔家沟村今年已经申报区级文明村创建，预计2024年全区文明村镇占比达到100%。

民俗节日提升文化自信。利用传统节日、民间

节庆、农民丰收节等活动，弘扬乡村传统文化。春节、元宵节期间指导举办义写春联、社火秧歌大赛、元宵猜灯谜、廉政书画展、农民书画展等活动。围绕弘扬传统文化，开展非遗进社区、进农村、进校园、进景区及各类节庆活动、文艺演出等活动100场次以上。积极发挥非遗在乡村振兴中的作用，组织非遗项目“八大院葫芦”“印台糖画”参加全市非遗展示活动，“铜川非遗助力乡村振兴展示展销”活动。鼓励支持镇、村开展非遗传承及展示展演活动。定期在元宵节期间举办全区社火秧歌大赛，为跑旱船、八阵鼓、舞龙、排灯舞等非遗项目提供展示展演的平台，各群众业余队伍参与度广、参与热情高。

文艺作品助力转型发展。围绕区委、区政府中心工作，依托重大节日，组织全区文艺工作者500余人对全区9个镇（街道）、17个村、8个社区、6个景区、2个企业开展“落实‘三个年’文联在行动”、助力乡村振兴、全国文明城市创建、森林城市创建等主题文艺采风活动26次，创作出文学作品206篇，书法作品135幅，美术作品66幅，摄影作品262幅，全面展现了新时代印台大地乡村振兴、民生保障、社会治理等方面的生动实践，有力地宣传推介了印台，为全区高质量全面发展转型发展营造良好的氛围。

爱心企业送苹果

本报讯（记者 张红）1月4日一大早，虽然天气寒冷，但在耀州区永安广场却涌起一股暖流，以橘黄色为主色调的人群中不时传来欢声笑语，热闹无比。

在这里，一场“天丘果园八载铜川情，温暖环卫工人人心”的暖心行动正在进行。爱心企业陕西天都源农业科技发展股份有限公司正在向在场的环卫工人赠送一箱箱天丘果园新鲜的秦脆苹果。

收到苹果的环卫工支娟莉笑得合不拢嘴：“我干这行5年了，以前也收到过爱心企业的捐赠，收到苹果还是头一回，感谢爱心企业的关爱。现在越来越能感受到社会各界对我们环卫工人的重视和尊重，我也会做好自己的工作，为大家营造干净、整洁和舒适的工作生活环境。”

在文明铜川的背后，一直有环卫工人这样一个群体在默默奉献。一年到头，在大街小巷，都能看到他们的身影，他们用一把扫帚扫出了城市的文明，给这个城市增添了一抹亮丽的橘红。

为了感谢爱心企业的善举，铜川启德环卫工程有限公司负责人还为爱心企业送来写有“心系环卫送温暖，爱心企业见真情”的锦旗。

据悉，作为国内最早进行规模化种植秦脆新品种的农业产业化龙头企业，陕西天都源农业科技发展股份有限公司从2016年开始，与西北农林科技大学园艺学院专家团队合作，积极引进种植秦脆苹果新品种，示范推广矮砧苹果集约高效栽培模式，目前现已建成高标准秦脆苹果新品种示范园600余亩。在公司的带动下，铜川已发展秦脆苹果10000余亩。近年来，该公司主打的“天丘果园”秦脆苹果品牌深受广大消费者的青睐，曾上榜2020年度中国苹果产业榜样100



铜川启德环卫工程有限公司为爱心企业送锦旗

品牌，2021年被授予铜川苹果十大企业品牌。公司还成功入选港澳特供基地，先后被评为省级优质农产品生产基地及陕西省果业高质量发展示范园。

“今天我们给环卫工人一共送来300箱秦脆苹果，想通过这次捐赠活动来表达我们企业一份爱心，让他们感受到来自社会的尊重和关怀。”陕西天都源

农业科技发展股份有限公司负责人张锦松表示，身为外地人在铜川创业发展苹果产业，这8年的成长与发展离不开各级政府的支持和群众的关爱，企业也要履行更多的社会责任，要怀着一颗感恩的心，自觉投身于奉献爱心、反哺社会的公益事业中去，尽企业的一份力量。

孟姜塬村：赋能“土特产” 走好“振兴路”

通讯员 刘倩

2023年12月27日，笔者来到王益区黄堡镇孟姜塬村，智能大棚里生机勃勃，红彤彤的樱桃番茄挂满枝头。“现在是进入了第二季，我们对品种进行更换，这个品种在市场很受欢迎，需求量也很大。”孟姜塬智慧大棚经理李志坤介绍。

现代智能大棚于2022年11月建成运营，为全区进一步打造高端特色农产品提供了发展平台。近年来，王益区黄堡镇孟姜塬村坚持党建引领，村集体示范带动，一二三产融合发展的整体思路，整合优势资源要素，大力发展现代农业产业园区、美丽乡村示范

片区、“姜女故里 秦人村落”4A级景区，发展强村兴村产业，推动农业融合发展，有效巩固了脱贫攻坚成果，促进乡村振兴全面发展。

孟姜塬村是盛产柿子，有着优越的地理优势，柿子产量和口感一直深受人们喜爱。走进孟姜塬村柿饼加工厂，一串串制作好的柿饼整齐地挂在一起。孟姜塬村还坚持以“桃”为媒介，以孟姜女文化为基础，大力发展“旅游+农业”，采用“村集体+公司+脱贫户”联农带农发展模式，先后举办12届“桃花节”、4届桃花王大赛、5届鲜桃产销对接活动和3届啤酒节，实现“农文旅”有机结

王益区：城市微改造 暖在方寸间

通讯员 张玉钰

了挡车桩，机动车在划线区域有序停放，也留足了人行道空间让市民正常通行。

停车事虽小，却是大民生。为解决“停车难”“停车乱”问题，王益区拿硬招，出实招，积极打造便民、利民的停车服务体系，在新增3000余个停车位的基础上，依托智慧停车云平台，探索停车管理智能化转型，有效缓解“停车难”“停车乱”问题，不断增强群众的获得感和幸福感。

除此之外，有很多细心的市民还发现，城区一些道路提升改造之后，不但整体“颜值”提升了，还融入许多人性化设计。比如，之前人行道和机动车道之间，有着3到5厘米的高差，对于小孩、老人来说，不注意走过时就会产生“踩空感”。王益区在开展道路提升改造过程中，结合各区域实际情况，对一些道路进行了无障碍改造，使人行道与车行道保持零高差，方便行人和乘轮椅者通行，让出行“无碍”更“有爱”。

于细微处用力，在关键点发力。王益区牢固树立以人民为中心的发展思想，聚焦群众急难愁盼的问题，因地制宜，因事施策，系统推进的“微改造”，让广大群众生活得更加顺心、舒心。2023年新建改建口



施划停车位方便群众出行

袋公园7个，实施雨污分流改造9.3公里，整改改造背街小巷，等等，通过这些微举措，使城市更健康、更安全、更宜居。

接下来，王益区把难点当试点，将堵点变亮点，在“硬件”升级的基础上，及时配套“软件”服务，“改”出百姓满意度，“造”出居民幸福感。

市行政审批服务局 加快推广道路运输电子证照应用

本报讯（通讯员 刘会林 黄萌）近日，耀州区货车司机王师傅成功申领道路运输电子证照后由衷感叹，“现在办理这个证，真是又快、又好，两分钟就弄完了，美着哩！以后拉货带上手机就行，再也不怕把证件弄丢、弄坏了。”

为高质量推动全市道路运输驾驶员高频事项“跨省通办”和道路运输电子证照工作，市行政审批服务局自启动道路运输电子证照工作以来，积极参加行业专题培训，对接省市行业管理部门，为广大道路运输从业人员提供便捷优质的服务，为我市加快推进道路运输管理数字化改革奠定了坚实基础。截至目前，市行政审批服务局对符合条件的道路运输从业人员共办理电子证照其中：普通货运类3138本，出租汽车类2921本，其他类2187本，实现“跨省通办”168本，直接通过网络申领86本，电话预约298本。同时，办理道路运输经营许可证电子证照24本、船舶适任证书电子证照6本。

下一步，市行政审批服务局将持续提升交通运输行业营商环境，做好道路运输电子证照宣传推广工作，引导群众正确使用电子证照快捷办事，切实提升企业与群众的满意度，积极拓展电子证照便民应用场景，助力我市高质量发展。



在宜君县花溪谷冰雪乐园里，雪地摩托项目深受游客喜爱。游客坐在炫酷的雪地摩托上飞驰雪地，耳中充斥着“嗡嗡”的声浪，运动随着地势起伏，体验“飞”一般的感受！

通讯员 刘柯娜摄

把「开门红」干成「四季红」

新华社记者 马晓澄

新年伊始，万象更新。神州大地处处涌动奋进的力量。

开工即开跑——从北京城市副中心到上海浦东新区，建设一线快马加鞭。新年新气象——不少外贸企业都在忙碌中开启了新的一年，一边忙着赶货交订单，一边忙着见客户、商谈合作意向。消费开门红——经文化和旅游部数据中心测算，元旦假期3天，全国国内旅游出游1.35亿人次，同比增长155.3%。

经济实力再上新台阶，就业物价总体稳定，国际收支基本平衡……一系列积极信号显示，我国经济持续回升向好，高质量发展扎实推进。虽然当前我国经济仍面临有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多等困难和挑战，但经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，支撑高质量发展的要素条件不断集聚增多，有利条件强于不利因素。

如何让机遇战胜挑战，怎么把信心变成业绩？关键要干字当头。各行各业得拿出新姿态，把“开门红”干成“四季红”。

千部干部，先干一步。当前，一股干的劲头正在全社会涌动。广大党员干部特别是领导干部要充分发扬主观能动性，勇担当敢作为，抖擞精神干在前头。

今年是新中国成立75周年，回望过去，正是在战胜一次次困难中，我国取得了一个又一个举世瞩目的成就，一个“干”字浓缩了神州大地该有的精气神。

幸福广厦用汗水浇筑，梦想依靠拼搏方能实现。中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须准备付出更艰巨、更艰苦的努力。

新的一年，让我们以奋发有为的精神状态，饱满昂扬的工作热情，投入时代大潮，拿出“拼”的意识、“抢”的状态、“实”的作风，推动高质量发展，把中国式现代化的美好图景一步步变为生动现实。

新华时评
(新华社北京1月3日电)